

**СОБСТВЕННОСТЬ В СТРУКТУРЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО
ПОВЕДЕНИЯ**

Корниленко Жанна Владимировна

Аспирант

*Волгоградский государственный университет, Факультет социологии и права,
Волгоград, Россия*

E-mail: zhanna-kornilenko@yandex.ru

Вопрос о социальных функциях собственности становится актуальным в тот момент, когда собственность исследуется с точки зрения институционального анализа взаимодействия статусов и ролей, что само по себе явление неизбежное. Известно, что отношения собственности представляют собой «отношения между людьми по поводу материальных и духовных благ, принцип осуществления которых состоит в определении долей, в которых члены общества присваивают общественные блага» [1]. Таким образом, это отсылает нас к социальной стратификации, когда распределительная функция собственности проявляется в разделении доходов, присваиваемых представителями отдельных социальных групп. В процессе исторического развития, основания (принципы) распределительной функции собственности менялись, что является следствием эволюционного изменения основ осуществления производства и организации труда.

Новизна нашего исследования в том, что мы рассматриваем собственность как экономический ресурс развития экономической активности населения РФ, наличие которого неизбежно формирует конкретные формы экономического поведения, и ориентирует участников общественных отношений на стратегию получения прибыли от обращения задействованных ресурсов. При этом процесс управления собственностью является показателем уровня экономической активности субъекта. Именно этот вопрос теоретически не обосновывается. Потенциал, который заложен собственностью в процессе формирования экономической активности, современными исследованиями упускается.

Традиционно собственность в социологии рассматривается через отношение людей друг к другу по поводу присвоения общественных благ, или как результат «борьбы» представителей того или иного социального слоя за них. Это с одной стороны. С другой - как отношение людей непосредственно к объекту, который он присваивает [3]. Обе стороны данных общественных отношений, могут выступать экономическим ресурсом, который в свою очередь возможен в различных формах – как в виде материальных объектов, так и в виде прав, статусов и привилегий [2]. Собственник заведомо наделен неким экономическим ресурсом, который он может использовать в экономической деятельности для получения выгоды. Само по себе, владение вещью не дает таких возможностей индивиду, но когда индивид оказывается включенным в систему общественных отношений, и процесс присвоения продукта, права, привилегии и пр. закрепляется за ним определенными общественными нормами и правами (или же, согласованием, общественным принятием данного факта). Тогда индивид уже, будучи собственником, становится обладателем уникального ресурса, активное использование которого может принести ему соответствующие дивиденды, что есть воплощение экономического поведения.

Литература

Конференция «Ломоносов 2014»

1. Афанасьева И.Г. Собственность и распределение: к вопросу о распределительной функции собственности // Общество. Среда. Развитие. 2012. № 1 (22). С. 8-12.
2. Верховин, В.И., Зубков В.И., Экономическая социология. М., 2005.
3. Ельмеев В.Я., Тарандо Е.Е. Социология собственности. СПб., 2001.

Слова благодарности

Работа выполнена при поддержке гранта Президента РФ (проект МК-2659.2014.6)